

## 中港兩地年輕人

黃梅潔

昨天在湘西自治州山區進行家訪中，有一個陽光的女學生叫田燕妮快將在州中讀高一而志願是做醫生。其中之一的原因是母親長期患有先天性腦血管病而當農夫的父親是沒有足夠的收入去支付她的醫療費用。生活的困難似乎沒有太大影響田燕妮的心情。她的臉上還是有甜甜的笑容。訪問之後，我反問她有沒有問題想問我。一般的山區學生是不會提問的，但這個陽光女孩子就不一樣了……她問我香港是個什麼樣的地方而香港的年輕人跟湘西自治州的青年有什麼區別？我頓時覺得她問的問題很不錯，必然是大家都關心的事情。所以今天我就跟大家簡單談一談這方面的話題。

第一，最明顯的是香港年輕人是活在中西文化薈萃的城市裏，所以大部分都懂英語而一般都能用兩言三語溝通的。

第二，香港的年輕人文明程度比大陸的青年高一些。他們跟外國人接觸和外國系統接軌是挺容易的。但是，他們必需跟全球的精英勁爭。所以在找工作和物質生活方面，尤其是購買房屋方面是面對很大的挑戰。

第三，香港的年輕人追求潮流的手機和手機遊戲。他們可以在全球的網站找資料，但是每當資料是那麼多的時候，年輕人的獨立思考能力，能分別黑白是非，能夠有自己一套價值觀，既然能宏觀，又能詳細觀察每一件事情，就變得非常重要。

第四，香港的年輕人沒有湘西青年那麼幸福，原因是你們的家在山清水秀的地方，他們多半是跟家人和朋友在外面的茶樓，餐廳，咖啡室，購物中心，電腦商場，足球或保齡球場會面。我眼下所見的，他們日常很多都缺乏運動！

就是這些原因，我在十一年前就帶著我的女兒和兒子從香港到訪湘西山區看看土家和苗族的青年是怎麼樣專心奮鬥，力爭上游的。在家訪中，他們認識到山中農民是沒有空調，抽水馬桶和淋浴的設備，但是都不以為苦。生活可以很簡單，最重要農民的人情味很濃厚！其實兩地年輕人應該是互相學習，以後多一些交流，提升自己的素質。

總言之，今天的年輕人最好是做到 <智、仁、勇>三個德行。智者不惑，仁者不憂而勇者不懼。智者要不斷學習，研究而仁者是君子自強不息，不怕失敗，永不放棄。勇者是有勇氣，祇要是真理，就算是千夫所指，還是要堅持自己的立場。最後，我祝福大家學業猛進，而永順縣統宣部和教育局的官員幹部工作愉快，更上一層樓。又能夠預見永順縣的發展越來越好！謝謝！